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Evropská předmluva

Tento dokument (EN ISO 22854:2021) vypracovala technická komise ISO/TC 28 Ropné výrobky
a příbuzné
výrobky, paliva a maziva z přírodních nebo syntetických zdrojů ve spolupráci s technickou komisí
CEN/TC 19 Plynná a kapalná paliva, maziva a příbuzné výrobky ropného, syntetického
a biologického původu, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do února 2022 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do února 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 22854:2016.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 22854:2021 byl schválen CEN jako EN ISO 22854:2021 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 28 Ropné výrobky a příbuzné výrobky, paliva
a maziva z přírodních nebo syntetických zdrojů, ve spolupráci s technickou komisí Evropského
výboru pro normalizaci (CEN) CEN/TC 19 Plynná a kapalná paliva, maziva a příbuzné výrobky
ropného, syntetického a biologického původu, na základě Dohody o technické spolupráci mezi ISO
a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto čtvrté vydání zrušuje a nahrazuje třetí vydání (ISO 22854:2016), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny v porovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    předmět normy a preciznost byly rozšířeny v rozsahu pro rozmezí koncentrace;

–    bylo aktualizováno prohlášení preciznosti;

–    nové příklady typických chromatogramů byly přidány do přílohy B;

–    text byl dále harmonizován s ASTM D6839 [7].

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.           

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html


Úvod
Předchozí vydání tohoto dokumentu byla používána pro stanovení nasycených uhlovodíků, olefinů,
aromátů a kyslíkatých uhlovodíků v automobilovém benzinu podle evropských specifikací paliv.

Mezilaboratorní studie prokázala, že metoda může být také použita pro benzin s vyšším obsahem
kyslíkatých sloučenin, včetně methanolu. Mezilaboratorní studie také poskytla data pro výpočet
preciznosti pro stanovení obsahu toluenu v benzinu.

Příloha B nyní zahrnuje příklady chromatogramů benzinů s různými kyslíkatými látkami, které
mohou být použity pro správnou identifikaci těchto kyslíkatých látek.

Metoda zkoušení popsaná v tomto dokumentu je harmonizována s ASTM D6839 [7].



1 Předmět normy
Tento dokument určuje metodu stanovení nasycených, olefinických a aromatických uhlovodíků
v automobilovém benzinu a automobilovém palivu ethanol E85 plynovou chromatografií (GC). Dále
může být stanoven obsah benzenu a toluenu, kyslíkatých sloučenin a celkový obsah kyslíku.

POZNÁMKA 1 Pro účely tohoto dokumentu termíny „% (m/m)“ a „% (V/V)“ vyjadřují hmotnostní
zlomek látky (w) a objemový zlomek látky (j).

Tento dokument popisuje dva postupy, A a B.

Postup A je použitelný pro automobilové benziny s celkovým obsahem aromátů od 19,32 % (V/V) do
46,29 % (V/V); celkovým obsahem olefinů od 0,40 % (V/V) do 26,85 % (V/V); kyslíkatých látek od 0,61
% (V/V) do 9,85 % (V/V); celkovým obsahem kyslíku od 1,50 % (m/m) do 12,32 % (m/m); obsahem
benzenu od 0,38 % do 1,98 % (V/V) a obsahem toluenu od 5,85 % (V/V) do 31,65 % (V/V).

Tato metoda byla zkoušena také pro individuální kyslíkaté látky. Preciznost byla stanovena pro
celkový objem methanolu od 1,05 % (V/V) do 16,96 % (V/V); celkový objem ethanolu od 0,50 % (V/V)
do 17,86 % (V/V); celkový objem MTBE od 0,99 % (V/V) do 15,70 % (V/V); celkový objem ETBE od
0,99 % (V/V) do 15,49 % (V/V); celkový objem TAME od 0,99 % (V/V) do 5,92 % (V/V) a celkový objem
TAEE od 0,98 % (V/V) do 15,59 % (V/V).

Ačkoliv může být tato metoda zkoušení použita ke stanovení vyššího obsahu olefinů až do 50 % (V/V),
byla preciznost pro olefiny zkoušena pouze v rozsahu od 0,40 % (V/V) do 26,85 % (V/V).

Ačkoliv tato metoda zkoušení byla vyvinuta zvláště pro analýzy automobilových benzinů, které
obsahují kyslíkaté látky, může být také použita na další uhlovodíkové frakce s podobnými rozsahy
bodů varu, např. benzinové frakce a reformáty.

POZNÁMKA 2 Pro postup A byla použitelnost tohoto dokumentu ověřena rovněž pro stanovení n-
propanolu, acetonu a diiso-
propyletheru (DIPE). Nicméně pro tyto sloučeniny nebyly stanoveny žádné údaje o preciznosti.

Postup B popisuje postup pro analýzu kyslíkatých skupin (ethanol, methanol, ethery, alkoholy C3 až
C5) v automobilovém palivu ethanol E85 obsahujícím ethanol mezi 50 % (V/V) a 85 % (V/V). Benzin
se před GC analýzou naředí bezkyslíkatými sloučeninami pro snížení obsahu ethanolu na hodnotu
pod 20 % (V/V).

Vzorek může být zcela analyzován včetně uhlovodíků. Údaje o preciznosti pro naředěný vzorek jsou
dostupné jen pro kyslíkaté skupiny.

POZNÁMKA 3 Pro postup B se může preciznost použít pro frakci ethanolu přibližně od 50 % (V/V) do
85 % (V/V). Pro frakci etheru může být preciznost, jak je specifikována v tabulce 6, použita pro
vzorky obsahující alespoň 11 % (V/V) etherů. Pro frakci vyšších alkoholů bylo získáno příliš málo
údajů k odvození úplného prohlášení preciznosti a údaje představené v tabulce 6 jsou tedy jen
orientační.

POZNÁMKA 4 Může existovat překryv mezi aromáty C9 a C10. Celkový výsledek je však přesný.
Isopropylbenzen je posunut od C8 aromátů a je zahrnut do dalších C9 aromátů.

 



 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


